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Uwagi ogólne: 
Wszystkie informacje techniczne i porady oparte są o dotychczasowe doświadczenia producenta. 
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SPRZĘGŁO ELASTYCZNE KŁOWE TSCHAN – DOBÓR 

 

Głównymi wielkościami fizycznymi determinującymi dobór sprzęgieł elastycznych Tschan są nominalny 
moment obrotowy napędu TN i maksymalny chwilowy moment obrotowy Tmax aplikacji. 

 

TN – Nominalny moment obrotowy napędu [Nm] 

PN – Moc napędu [kW] 

nN – prędkość obrotowa [1/min] 

 

N

N
N n

P9550
T


   (1) 

 

W celu wyznaczenia nominalnego momentu obrotowego sprzęgła stosujemy równanie (2) 

 

fNKN SSTT    (2) 

 

TKN – Nominalny moment obrotowy sprzęgła [Nm] - na podstawie danych z katalogu 

TN – Nominalny moment obrotowy napędu [Nm] – na podstawie równania (1) 

Sϑ – Współczynnik temperaturowy [-] – na podstawie tabeli (1) 

Sf – Współczynnik obciążenia [-] –  

LAf SSS 
 

SA – Współczynnik obciążenia po stronie napędu [-] - na podstawie tabeli (2) 

SL – Współczynnik obciążenia po stronie odbiorczej [-] - na podstawie tabeli (3) 

 

W celu wyznaczenia maksymalnego momentu obrotowego sprzęgła stosujemy równanie (3) 

Poniższe równanie ma zastosowanie dla aplikacji w których występują nieustalone wzrosty momentu 
obrotowego, które wynikły np. z załączeń napędu 

 

ZmaxmaxK SSTT     (3) 

 

TKmax – Maksymalny moment obrotowy sprzęgła [Nm] - na podstawie danych z katalogu 

Tmax – Maksymalny chwilowy moment obrotowy napędu [Nm] – (np. przy silniku elektrycznym 
Tmax=TKipp,  

gdzie TKipp – chwilowy maksymalny moment obrotowy w trakcie startu silnika asynchronicznego 
załączonego bezpośrednio np.  

TTKipp  5,2
- informacja dostępna w karcie katalogowej zastosowanego napędu 

SZ – współczynnik ilości załączeń napędu na 1 godz. [-] – na podstawie tabeli (4) 
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Weryfikacja dobranego sprzęgła: 

 sprawdź, czy rozmiary wałów odpowiadają dopuszczalnym owierceniom piast sprzęgła. Wartości 
maksymalnego owiercenia piast dostępne są w katalogu poszczególnych sprzęgieł i standardowo 
dostarczane są z jednym rowkiem wpustowym wykonanym według DIN 6885/1. Wartości te nie 
mogą być przekroczone. 

 sprawdź zdolność przeniesienia zakładanego napędu przez połączenie wał – piasta. Nominalny i 
maksymalny moment obrotowy podany w katalogu dotyczą sprzęgła. Sprawdzenie połączenia wał 
– piasta jest po stronie odbiorcy. W celu zwiększenia zdolności przeniesienia momentu obrotowego 
przez połączenie wał – piasta sprzęgło może zostać dostarczone z dłuższymi piastami lub z drugim 
rowkiem wpustowym 

 sprawdź maksymalną dopuszczalną prędkość  obrotową sprzęgła 

 sprawdź, czy konieczne jest wyważenie sprzęgła. Zaleca się wykonanie wyważenie części 
sprzęgieł lub całego sprzęgła jeśli prędkość liniowa zewnętrznej średnicy sprzęgła przekracza 22 
m/s. Wyważenie wykonuje się tylko dla sprzęgieł z owierconymi piastami przed wykonaniem rowka 
wpustowego. 

Tabela 1. Współczynnik temperaturowy Sϑ 

Temperatura otoczenia Współczynnik temperaturowy Sϑ dla materiałów: 

[˚C] VkR, Vk60D (PUR) Pb72, Pb82 (NBR) 

- 30 < ϑ < + 30 1 1 

+ 30 < ϑ < + 40 1,2 1 

+ 40 < ϑ < + 60 1,4 1 

+ 60 < ϑ < + 80 1,8 1,2 

+ 80 < ϑ < + 100 - 1,3 

> + 100 - Na zapytanie 

Tabela 2. Współczynnik obciążenia po stronie napędu SA  

Strona napędu 
Minimalna wartość współczynnika obciążenia po stronie 

napędu SA 

Silnik elektryczny, turbina 1 

Silnik hydrauliczny 1,1 

Silnik spalinowy: 4 i więcej cylindrowy 1,2 

Silnik spalinowy: 1 – 3 cylidrowy 1,4 

Tabela 3. Współczynnik obciążenia po stronie odbiorczej SL 

Charakter obciążenia  po stronie odbiorczej 
Charakterystyka zmian 

 momentu obrotowego w 
czasie 

Minimalna wartość 
współczynnika obciążenia  

po stronie  
odbiorczej SL 

Stały, bez zmian momentu obrotowego  1 

Równomierny, z niewielkimi zmianami momentu 
obrotowego, lekkie uderzenia 

 1,25 

Nierównomierny, również API-671, API-610, średnia 
praca udarowa 

 1,5 

Obciążenia pulsacyjne, występujące duże udary  1,75 

Inny charakter obciążenia  

Prosimy o kontakt z działem 
technicznym w celu  

oszacowania wartości 
współczynnika 
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Tabela 4. Współczynnik ilości załączeń napędu na 1 godz. SZ 

Ilość załączeń napędu na 1 godz. [1/h] 
Wartość współczynnika ilości załączeń 

na 1 godz. SZ 

<120 1 

120 - 240 1,3 

> 240 
Prosimy o kontakt z działem technicznym w celu 

oszacowania wartości współczynnika 

 

Przykład doboru sprzęgła 

Przykład dotyczy doboru sprzęgła dla pompy z napędem realizowanym poprzez silnik elektryczny IEC355; 
n=1500 1/min.; temperatura otoczenia = 65˚C 

Założono zastosowanie sprzęgła Tschan SDDL-5 

Moc napędu PN =  355 kW 

Prędkość obrotowa nN =  1480 1/min 

Nominalny moment obrotowy 
napędu TN = 

Na podstawie 
wzoru (1) 

Nm22911480/3559550n/P9550 N   

Temperatura otoczenia ϑ =   65˚C 

Współczynnik temperaturowy Sϑ = 
Dla VkR według 

tabeli (1) 
1,8 

Silnik  
Bezpośrednio załączony asynchroniczny silnik 

(połączenie Δ) 

Współczynnik obciążenia po 
stronie napędu SA = 

Według tabeli 
(2) 

1 

Opis strony odbiorczej  
Pompa odśrodkowa – umiarkowane zmienne obciążenie, 

praca bez uderzeń 

Współczynnik obciążenia po 
stronie odbiorczej SL = 

Według tabeli 
(3) 

1,25 

Kalkulacja nominalnego momentu 
obrotowego sprzęgła TKN = 

Na podstawie 
wzoru (1) 

Nm515525,18,1Nm2291SST fN    

 

Na podstawie powyższych danych dobrano sprzęgłoa SDDL-5-360 z wkładką elastyczną VkR. 

Nominalny moment obrotowy dla wybranego sprzęgła 6500 Nm 

Dla zadanej prędkości 1480 1/min prędkość obrotowa zewnętrznej średnicy dobranego sprzęgła wynosi 
27,9 m/s, dlatego też zaleca się wykonanie wyważenia poszczególnych części sprzęgła. 

Jeśli połączenie wał – piasta jest wystarczające, można zastosować wybrane sprzęgło do zadanej aplikacji. 

 

Sprawdzenie maksymalnego momentu obrotowego sprzęgła 

Maksymalny moment obrotowy Tmax= TKiip 
chwilowa maksymalna wartość momentu 
obrotowego w momencie rozruchu silnika 
asynchronicznego załączonego bezpośrednio 

 

Nm5,5727Nm22915,2T5,2 N   

Temperatura otoczenia ϑ =  65˚C 

Współczynnik temperaturowy Sϑ = Dla VkR 1,8 

Ilość startów na jedną godzinę  6 

współczynnik ilości załączeń napędu na 
1 godz. SZ= 

 
1 

Wymagany maksymalny moment sprzęgła 
TKmax> 

Na 
podstawie 
wzoru (3) 

Nm1031018,1Nm5,5727SST Zmax    
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Weryfikacja dobranego sprzęgła 

Wartość Wynik obliczeń Dane katalogowe sprzęgła SDDL-5-360 
VkR 

Nominalny moment obrotowy 5155 Nm uwzględniając 
współczynnik bezpieczeństwa 

6500 Nm 

Maksymalny moment obrotowy 10310 Nm uwzględniając 
współczynnik bezpieczeństwa 

19500 Nm 

Prędkość obrotowa 1480 1/min max. 2150 1/min 

Średnica wału silnika Ø95 mm max. 160 mm 

Średnica wału pompy Ø85 mm max. 160 mm 

 


